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* Rédigez vos réponses dans les cases prévues a cet effet.

* Une calculatrice est nécessaire pour cette épreuve.

* Un exemplaire non annoté du recueil de données de chimie est nécessaire pour
cette épreuve.

* Le nombre maximum de points pour cette épreuve d’examen est de [50 points].

2224 -9550
14 pages © International Baccalaureate Organization 2024

‘H H“ ‘H “ “ “““ ‘“ ‘“ International Baccalaureate
Baccalauréat International
16EPO1

Bachillerato Internacional




=

-2- 2224-9550

Répondez a toutes les questions. Rédigez vos réponses dans les cases prévues a cet effet.

1. Un composé organique, A, présente la composition en masse suivante lorsque ses seuls
produits de combustion, le dioxyde de carbone et I'eau, sont analysés.

Cl% H/%

71,93 12,10
(@) Résumez pourquoi ce composé n’est pas un hydrocarbure. [1
(b) Déterminez la formule empirique de A. [2]

(c)  Un échantillon de vapeur de A a 200,0°C et 1,00 x 10°Pa, a une masse volumique de
2,544 x 10°g m™.

Déterminez la masse molaire et la formule moléculaire de A. [2]

(Suite de la question a la page suivante)
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(Suite de la question 1)
(d) Le spectre infrarouge (IR) de A est montré ci-dessous.
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Identifiez la liaison responsable de I'absorption Iégendée B dans le spectre IR. Utilisez
la section 26 du recueil de données. 1]

(e) A peut étre transformé en composé E, qui a une masse moléculaire plus élevée, en le
chauffant a reflux avec du dichromate de potassium (VI) acidifié, K,Cr,O,.

Identifiez un groupe fonctionnel présent dans E a partir de cette seule information. [

16EPO3
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Dans la stratosphére, 'ozone est décomposé par le rayonnement ultraviolet.
0O,(9) = 0,(9) + O(9)

(a) Exprimez la configuration électronique compléte d’'un atome d’oxygéne et le nombre
d’électrons non appariés dans cet atome.

[2]
Configuration électronique @ . . ... .. ...
Electrons NON @pPari€s & . .. ..ot et e e e e e e e e
(b) (i) Dessinez une structure de Lewis (électrons représentés par des points) pour la
molécule d’ozone. [
(i) Prédisez la forme et I'angle des liaisons de la molécule d’'ozone. [2]
(c) Suggérez une valeur, en pm, pour les longueurs de liaison dans la molécule d’ozone,
et expliquez votre réponse. Utilisez la section 10 du recueil de données. [2]

(Suite de la question a la page suivante)
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(Suite de la question 2)

(d) Les concentrations de molécules d’'ozone et de radicaux libres de monoxyde de chlore,
ClO, ont été mesurées.
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(i) Résumez la relation entre les concentrations d’'ozone et de radicaux libres de ClO. [1]

(i) Commentez, se basant sur ce graphique, la conclusion indiquant que le trou de
la couche d’ozone est causé par les radicaux libres de ClO. [2]

Tournez la page
_ /AN |
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3. Le caractére acido-basique des oxydes des éléments chimiques dépend de leur position
dans le tableau périodique.

9550

(@) (i) Exprimez un probléme environnemental causé par le dioxyde de soufre, SO.,,. [
(i)  Ecrivez une équation pour montrer comment le dioxyde de soufre réagit dans
I'atmosphére pour produire un polluant secondaire. [1]
(b)  Une solution a été préparée par dissolution de 0,100 mol d’oxyde de sodium dans de
I'eau distillée, faisant un volume total de 1,00dm?.
(i)  Ecrivez I'équation de la réaction entre I'oxyde de sodium et I'eau. [
(i)  Calculez le pH de la solution. [2]

L

(Suite de la question a la page suivante)
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(Suite de la question 3)
(c) Lacide phosphorique, H,PO,, réagit aussi avec I'eau.
H,PO,(aq) + H,0(l) = H,O0"(aq) + H,PO, (aq)

(i)  Exprimez la constante d’équilibre K pour cette équation. [1

(i) Exprimez, une raison a I'appui, I'effet d’'une augmentation de la température sur
la position de cet équilibre, en supposant que AH® < 0. [1]

(d) Résumez pourquoi le rayon ionique de I'ion phosphure, P*", est supérieur a celui de
I'ion sulfure, S*. [1]

L
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4. L'éthénone, CH,CO, est utilisée dans la synthése de composés pharmaceutiques.

"~
-

H

C—C—O

(@) Suggérez pourquoi ce nom UICPA est donné a ce composé. [2]

(b) Comparez et opposez les forces intermoléculaires qui font que I'éthénone est moins
volatile que le dioxyde de carbone. [2]

(c) Léthénone peut étre obtenue par décomposition thermique de la propanone.
CH,COCH, (1) » CH,CO (g) + CH, (9)

(i)  Calculez la variation d’enthalpie standard pour cette réaction.
Utilisez AH®, éthénone = —87,2kJ mol™ et la section 12 du recueil de données. [2]

(Suite de la question a la page suivante)
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(Suite de la question 4)

(ii)

2224-9550

Représentez le diagramme d’énergie potentielle pour la décomposition thermique
de la propanone d’aprés (c)(i). Utilisez les axes donnés et indiquez a la fois
I'enthalpie de réaction et I'énergie d’activation.

[2]

Energie

Avancement de la réaction

(Suite de la question a la page suivante)
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(Suite de la question 4)

(d) Léthénone peut étre transformée en un composé G, qui réagit lentement avec les
oxydes meétalliques lorsqu’il est en solution aqueuse. Le spectre de masse de G est montré.
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[Source : Utilisé avec permission. © United States of America as represented by the Secretary of Commerce
(les Etats-Unis d’Amérique représentés par le secrétaire au Commerce).]

Déduisez l'identité de G en donnant deux raisons a partir du spectre. [3]

(Suite de la question a la page suivante)
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(Suite de la question 4)

(e) 10,0cm® d’éthénone sont mélangés a 100cm?® d’oxygéne et brilés complétement.

CH,CO (g) + 20, (g) = 2CO, (g) + H,O (1)

Déterminez le volume final de mélange gazeux aprés que le mélange réactionnel est
retourné a la température et a la pression initiales. [2]

(f)  Les calculs supposent souvent que les gaz réels se comportent comme des gaz parfaits.

Exprimez une raison pour laquelle des gaz comme le dioxyde de carbone et I'éthénone
deviennent moins parfaits a pressions plus élevées. [1]

(g) La propanone peut étre synthétisée par oxydation du propan-2-ol. Le propan-2-ol peut
étre synthétisé de deux maniéres : par addition d’eau a partir de H, ou par réaction de
substitution a partir de G.

Addition de
H,O
” /\ -/
H3C CHj; HzC CHgj
.................... \
Substitution
G

Dessinez la structure de H et exprimez le nom de G en appliquant les régles de 'UICPA. [2]
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5. Un éleve a étudié la cinétique de la réaction entre un colorant, RCL, et une solution aqueuse
d’hydroxyde de sodium. Le colorant a une coloration bleue intense qui s’estompe pendant
la réaction.

La réaction peut étre représentée par I'équation suivante.

RCl (ag) + OH (aq) —» ROH (aq) + Cl” (aq)

Bleu Incolore

Lors d’un essai, I'éléve a mélangé les solutions et mesuré le temps, montré dans le tableau,
que met la couleur pour disparaitre dans le mélange réactionnel. L’éléve a calculé la vitesse
de réaction en utilisant 'équation suivante.

Vitesse calculée = [RCL] / temps mis par la couleur pour disparaitre

Concentration initiale / mol dm™ Temps mis par Vitesse calculé /
- la couleur pour mol dm~>s™
[RCl [OH] disparaitre / s
3,00 x10°® 2,00 x 1072 110 2,73 x10°®

(@) Résumez pourquoi la vitesse calculée ne correspond pas a la vitesse initiale de réaction.

(1]

(b) Léléve a modifié la procédure pour mesurer la concentration de colorant en utilisant
un spectrophotomeétre.

La concentration du colorant a été mesurée continuellement en contrélant la lumiére
absorbée par le mélange réactionnel.

Expérience Concentration initiale / mol dm™ Vitesse initiale /
-3 o1
[RCI] [OH] moldm™s
1 3,00 x 10° 2,00 x 1072 3,20 x 1078
2 1,50 x 10°° 1,00 x 1072 8,00 x 10°
3 2,00 x 1072

(Suite de la question a la page suivante)
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(Suite de la question 5)

Un graphique de [RCIl] en fonction du temps lors de I'expérience 3 est montré.
7
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(i) A partir du graphique, déterminez les valeurs manquantes dans le tableau pour

I'expérience 3. Justifiez votre réponse. [3]
[RClinitiale : . ...
Vitesse initiale © ... ...

(i) Résumez, au niveau moléculaire, pourquoi la vitesse diminue avec le temps. 1

16EP13
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Les composés sont souvent identifiés en tant qu’agents oxydants ou réducteurs.

(a) Ecrivez les demi-équations pour la formation des produits a I'électrode positive (anode)

et a I'électrode négative (cathode) lorsque du bromure de sodium fondu est électrolysé. [2]
Electrode positive (aN0de) : . . ... .ottt
Electrode négative (Cathode) : . ... ... .ottt
(b) Identifiez 'espéce chimique oxydée et le nombre d’électrons transférés dans

I’équation suivante. [2]

2MnO, (aq) + SO,% (aqg) + 20H (aq) — 2Mn0O,2 (aq) + SO, (aq) + H,0(l)

Espéce chimique oxydée @ . ... ... .. .. .

Nombre d’électrons transférés : . . .. ... . .

L
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